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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 31.05.2018 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:15 Uhr 
 Ort, Raum: dem Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz  
Herr Andreas Kasten  
Herr Horst Nitzer  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Herr Axel Wittig  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Funke -entschuldigt- 
Herr Mathias Lauenroth -entschuldigt- 
Herr Wolfgang Parzanka -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 05.04.2018 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2019 bis 

2023 
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Vorlage: BV-Zi/1020/2018 
7 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Dyrk Ruffer, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesen-
den Gemeinderatsmitglieder sowie Herrn Thomas Schmette, Verbandsgemeinde-
bürgermeister.  
Herr Ruffer informiert darüber, dass Gemeinderätin Gabriele Zobel aus persön-
lichen und gesundheitlichen Gründen ab sofort ihr Mandat niedergelegt hat 
und in der nächsten Sitzung Herr Rainer Hoffmann als nachrückendes Ge-
meinderatsmitglied verpflichtet werden soll.  
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist ge-
geben. Von nunmehr 10 + 1 Ratsmitgliedern sind 8 anwesend.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form mit 8 Ja-Stimmen einstimmig be-
stätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 05.04.2018 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 05.04.2018 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 7 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung bestätigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Ruffer informiert zu folgenden Themen: 
 

 Hort kann noch nicht übergeben werden; Firma weigert sich Bodenbelagsar-
beiten auszuführen – Kündigungsschreiben wird morgen versandt; Ersatzfirma 
wurde gefunden 

 Grundschule – hier läuft die Vorbereitungsphase, September/Oktober 2018 
Baubeginn geplant, Fertigstellung Ende 2020 geplant  

 Seilscheibe ist nun beleuchtet und Hinweisschild informiert ortsfremde Leute 
 Schricke rausragende Erdkabel – Vorgang ist in Bearbeitung 
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 Schreiben von Frau Bosse betreffs der Bepflanzung in den Nischen Ramsted-
ter Straße – Antwort steht noch aus; Problem der Ansaat ist geklärt  
Festlegung 1: 
Durch das Bauamt ist schnellstmöglich eine Antwort an Frau Bosse zu 
senden. Diese ist dem BGM zur Kenntnis zu geben. 

 Magdeburger Straße 9 a; gab Hinweis zum Wasserschieber und Riss in der 
Fahrbahn – Problematik wurde an den Landesbetrieb Bau weitergeleitet 

 Bäume im Schricker Park, die eine Gefahr darstellen, sind zum Teil durch Be-
triebshof geprüft und Gefahr beseitigt worden; außerdem werden  kurzfristig 
noch über Firma Vogel weitere Maßnahmen erfolgen 

 Vor-Ort-Termin Herr Meseberg, Bauamtsleiter der Verwaltung und Herr 
Schramm steht noch aus – betrifft Mängel Straßen, Wege und Plätze 
Festlegung 2: 
Der Termin mit Herrn Schramm ist schnellstmöglich wahrzunehmen.  

 
 
 
zu 6 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2019 

bis 2023 
Vorlage: BV-Zi/1020/2018 

  
Auf Hinweis von Herrn Röscher, dass die Beschlussvorlage Unterschiede in Papier-
form und elektronischer Form aufweist, wird festgestellt, dass die Beschlussvorlage 
mit der Vorschlagsliste als Anlage korrekt ist, in der 3 Bewerber aufgeführt sind.  
 
Herr Wittig erkundigt sich danach, ob die drei aufgeführten Bewerber gefragt worden 
sind, ob sie dieses Amt des Schöffen annehmen wollen bzw. weiterführen möchten.   
 
Die Verwaltung bestätigt, dass von Herrn Funke eine schriftliche Bewerbung vorliegt.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Aufnahme der in der Anlage „Vorschlagsliste 
für Schöffinnen/Schöffen der Gemeinde Zielitz“ aufgeführten Personen in die 
Vorschlagsliste gemäß § 36 Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) für die Wahl der 
Schöffen für die Amtsperiode vom 01.01.2019 bis 31.12.2023.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 10 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 8 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
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Den Gemeinderäten liegt das Antwortschreiben der Verwaltung an Frau Koch zur 
Kenntnis vor. Frau Koch hatte mehrere Anliegen in der Sitzung des Hauptausschus-
ses vorgetragen. 
 
Herr Schmette bestätigt, dass durch das Ordnungsamt der Verwaltung ständig Kon-
trollen des ruhenden Verkehrs durchgeführt werden. Dem Gemeinderat wird eine 
Übersicht dazu für Zielitz und Schricke zur Kenntnis gegeben. 
 
Herr Bartlitz informiert über den Vorfall im Schwimmbad, dass jemand versucht hat, 
einen Badegast in der Umkleide heimlich zu fotografieren. Eine Anzeige wurde er-
stattet, jedoch keine Information durch den anwesenden Schwimmmeister weiter ge-
geben.    
 
Festlegung 1: 
Durch die Verwaltung ist eine Dienstanweisung an das Personal im Schwimmbad 
zu geben, dass im Fall von erkennbaren Straftaten immer sofort die Polizei zu alar-
mieren ist und dann umgehend die Dienstvorgesetzte Kette einzubeziehen ist. Dazu 
zählt der Bereitschaftsdienst der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, die Verwaltung, der 
Bürgermeister und der Gemeinderat.   
 
Herr Samsel spricht den Entwurf einer Miet- und Nutzungsordnung für das Theater in 
der Gemeinde Zielitz an. Er hat dazu ergänzend noch Hinweise, über die man bera-
ten sollte.  
 
Festlegung 2: 
Herr Samsel soll seine Hinweise für die Miet- und Nutzungsordnung an Frau Lauen-
roth mailen. Diese sollen durch Frau Lauenroth auch an die Hauptausschussmitglie-
der zur Kenntnis gegeben werden. Die Verwaltung soll zur nächstmöglichen Ge-
meinderatssitzung prüfen, welche Hinweise in den Entwurf der Nutzungsordnung 
eingearbeitet werden sollten. 
 
Herr Riebau teilt mit, dass die Restmülltonnen auf dem Zielitzer Friedhof mit 
Plastemüll gefüllt sind. Vielleicht sollte man hier eine Möglichkeit der Entsorgung von 
Plastemüll schaffen.  
 
Herr Ruffer stellt fest, dass die Plasteblumentöpfe, die hauptsächlich entsorgt wer-
den, laut Abfallbroschüre auch in der Restmülltonne zu entsorgen sind, da diese kei-
nen Verpackungsmüll darstellen.  
 
Herr Bartlitz geht nochmals auf die illegale Entsorgung der Windeln auf der Bahnbrü-
cke Ortseingang Zielitz aus Richtung Farsleben kommend ein. Er schlägt vor, dass 
die Verwaltung sich an den Landkreis Börde wenden sollte, damit die Verantwortli-
chen sich der Entsorgung dieser Windeln annehmen.  
 
Festlegung 3: 
Durch die Verwaltung ist ein entsprechendes Schreiben an den Landkreis zu senden.  
 
Herr Nitzer erinnert an den Zustand der Bäume an der Kirche. Diese stellen eine Ge-
fährdung dar und müssen beschnitten werden.  
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Festlegung 4: 
Zu der Problematik ist durch die Verwaltung Kontakt mit dem Kirchenrat aufzuneh-
men. Durch eine Fachfirma sind die Bäume zu begutachten und die Kosten zu ermit-
teln. Die Verwaltung soll entsprechend des Vertrages zur Baumpflege prüfen, wer die 
Kosten für die Maßnahme trägt.   
 
Auf Nachfrage von Herrn Bartlitz bestätigt Herr Ruffer, dass die Anlage im 
Schwimmbad läuft. Er macht weitere Ausführungen zu den erfolgten Abstimmungen 
zwischen Verwaltung, DEKRA und der Firma, die die Marmorkiestürme geliefert hat. 
Zunächst wurde eine Betriebsanweisung durch die DEKRA entsprechend den vorlie-
genden Erkenntnissen erstellt. Diese liegt der Verwaltung vor. Auch hinsichtlich der 
Einleitung gibt es momentan keine Probleme. 
 
Herr Nitzer weist darauf hin, dass alle besprochenen Maßnahmen erfolgen müssen, 
um arbeitssicherheitstechnisch auf dem aktuellsten Stand zu sein.  
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung 
bekannt: 
 

 Verkauf von Grund und Boden 
Vorlage: BV-Zi/1021/2018. 

 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ruffer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 19.15 
Uhr.  
 
 
 
 
  
Dyrk Ruffer 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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